

Herrman nekding wjögauwe

Meg is csipi!!...

Hja kérem ebben neki már praxisa van!!

Megcsipte... Diadallal sodorgatja gyöngéd kacsójának ujjai közt, hogy az ablak táblára letegye és a körmével — — —

Jaj!

Jaj, jaj!! Százszor jaj!!

Ezalatt a fiatal ember eltűnt az ablak alól....

Hova lett, hova lett?

Hova lett olyan hirtelen?

Hát hova lehetett volna??

Z néni hamar kész a felelettel.

»Hát bizonyosan be mászott az ablakon. No persze! Hát hova is lehetett volna!!«

És másnap a titok leple alatt diadalmasan beszéli Z néni a többi néniknek, hogy mi történt az éjjel....?

Hja mert a sötétség nagy, de a fantázia még nagyobb!

Kámfor.

NÉPRAJZ.

Dr. Herrmann Antal levele lapunk szerkesztőjéhez.

Legkevésbé sem akarunk szerénytelenek lenni, midőn Dr. Hermann Antal kiváló tudósunknak a Váczi és Vidéke szerkesztőjéhez intézett értékes levelét a maga egészében közöljük. Mi felele örvendünk azon, hogy programunk egyik pontjával a népelet tanulmányozását tüzvén ki, erre vonatkozólag oly tekintélyes szak-tudósnak, mint Dr. Hermann Antal, helyeslő, sőt elismerő nyilatkozatát olvashatjuk. De fontos és így igen megszívlelendő észrevételt tesz az objectiv ethnographia azon részére vonatkozólag is, mely a most megalakult museum-egylettel van szoros kapcsolatban. A levél e részére fel is hívjuk ezennel a váczi museum elnökének és igazgatójának figyelmét, hogy az abban foglalt becses észrevételeket a nemzeti művelődés előmozdítására fordítani ne késlekedjenek.

A jelzett levél a következő.

Igen tisztelt kollega úr!

Nagy örömmel üdvözlöm önt új működési terén; s kívánom, hogy ebbeli tevékenysége ép oly hasznos eredményű legyen, mint hivatalos foglalkozása.

A napi sajtó nálunk is ma nagy hatalom, sokkal nagyobb, mint régen. De jó részét ma már üzleti, párt, vagy más magánérdek alapítja és vezérli. Azonban épen a vidéki hírlap-irodalom egy részén még a közérdek uralkodik, azt hazafiságból és lelkesedéssel csinálják. Ilyen lapnak gondolom az önét is, már csak azért is, mert az öné.

De épen az üzleti szempont háttérbe szorításával lelkes jó akaratból csinált lapoknál többnyire hiányzik az anyagi erő, a mi aztán rendszeren rovására van a szellemi színvonalnak, a tartalomnak is. Pedig lehet szerény eszközökkel is jó, sőt tartalmas és értékes vidéki lapot szerkeszteni; csak hogy nagyképszerűség és nagyzás helyett lelkiismeretes buzgóság és hozzáértés, a feladatok biztos felismerése és az eszközök használata kell hozzá. A vidéki sajtó feladatáról épen a Váczi megjelent »A Vidék« című heti lap I. évfolyama (1892) 17. számában értekeztem álnév alatt terjedelmesebben, különösen kiemelve, hogy a vidék népeletének ismertetése egy vidéki lap leghálásabb és legalkalmasabb teendői közé tartozik. *A legnagyobb örömmel látom, hogy az ön lapja e feladatot programjának egyik pontjával*

tüzte ki, mint a hogy ezt én is tettem volt ezelőtt 5 évvel Kalotaszeg című kis hetilapomban. *Vajha minden vidéki lapunk követné az ön példáját!* Akkor az egy részökben most grasszáló sivár, izetlen, tartalmatlan, érdektelen, léha mesék helyett érdekes és maradandó becsű közleményeket nyujtanának nemcsak helyi olvasóknak, hanem a tudománynak is.

De más alkalomra hagyom fel magamnak, hogy e tárgyról becses lapjában bővebben értekezsem; ezúttal csak néhány szerény megjegyzést akarok tenni a fent érintett szempontból az eddigi két számra.

Nagy érdekléssel olvastam a Mutatványszám Csarnokában Krenedits Ferencz gazdag összeállítását a karácsonyi babonákról, melyben némely új adat is felötlött.

(De hogy a szakember hasznát vehesse az ilyen adathalmaznak, szükséges, hogy meglegyen nevezve a hely, vagy vidék, avagy az irodalmi forrás, a hol az adatok találtattak. Különösen kívánatos pedig, hogy az ilyen adatok épen az illető vidékről, egyenesen a népeletből merítettessenek minél kimerítőbben, rendszeren, tervszerű eljárással.)

A f. évi első számban különösen felkeltette figyelmemet a váczi muzeumról szóló tudósítás. Rendkívül fontosnak tartom vidékek központjain tudományos gyűjtemények létesítését, már csak a meglévő vagy felmerülő tudományos, vagy történelmi értékű tárgyaknak az elkallódástól való megmentése céljából is. Azonban a tudományos érdekeket rendszeren szolgáló és kulturszükségleteket tervszerűen szem előtt tartó gyűjteményeknek vidéken való szervezésénél előtérbe lépnek ezek a szempontok: *mi jellemző, sajátos az illető vidékre nézve, mi szemlélhető, érdeket keltő, mivelő, tanulságos, és minek a gyűjtése és megmentése a legsürgősebb?* Mind ezen tekintetekből a legelső helyen áll az illető vidék néprajza, t. i. a vidék népére vonatkozó irodalom, a népelet jellegzetes tárgyai eredetiben, vagy ábrázolásban, illetőleg másolatban stb. Mert *minden vidéknek legjelentősebb jelensége maga a nép, a nemzet egy része, ennek a megismerése az önismeret fontos módozata, tanulmányozásra elsőrendű nemzeti tudomány.* S a milyen fontos, olyan sürgős is; mert épen a primitív népelet tipikus eredeti jelenségei enyésznek el rohamosan. S míg a történelmi emlékek, a természeti tárgyak összegyűjtése és feldolgozása kiváló szakképzettség mellett nagy költséget és sok időt igényel és csak nagy nehezen válhatik teljessé, addig egy bizonyos vidék néprajzának teljes museuma aránylag kevés költséggel és fáradsággal alkotható meg.

De erről is talán más alkalommal bővebben szólhatunk. Most csak annyit, hogy nagyon de nagyon kívánatosnak tartanám, hogy a váczi muzeumegyesület vegye bele a programjába a város és vidék néprajzát is és indítsa meg ez irányban a gyűjtést és tudományos munkálkodását.

Ön pedig, tisztelt kollega ur, kedves volt tanítványom, mivelje tovább is úgy maga a hazai ethnographiat és hason lapjával minél nyomatékossabban olvasóira és vidékének közönségére, hogy fordítsák figyelmüket vidékek népeletére. *Ezzel ön*

és dolgozótársai nagy szolgálatot fognak tenni a nemzeti kulturának és géniuszának, az emberi tudománynak. Én csekély erőmből szívesen támogatom abbeli törekvéseit.

B. ú. é. k.

Budapest, 1897. január 5.-én.

Igaz hive

Herrmann Antal.

és dolgozótársai nagy szolgálatot fognak tenni a nemzeti kulturának és géniuszának, az emberi tudománynak. Én csekély erőmből szívesen támogatom abbéli törekvéseit.

B. ú. é. k.

Budapesten, 1897. január 5.-én.

Igaz hive

Herrmann Antal.

TÁRSASÁG.

Tudjuk, hogy a női közönséget mennyire nem érdekli, mert nem érdekelheti a városi, v. megyei élet bürokratizmusa, s mily hamarosan is végeznek nőink az oly lappal, mely csak a politika és a közigazgatás fontos és kevésbé fontos tételeit tárgyalja: azért szívesen kívánunk az olvasó közönség ezen részének is kedvére lenni azáltal, hogy a társaságból vett kérdéseket, témákat könyved, mulattató formában hozzuk elé, hogy a női nem mindenkor kellemes társalgóját találja e rovatban. És legyen szabad reménylenünk, hogy a t. női és férfi társaság nemcsak anyagot fog ehhez nyújtani, hanem munkatársul is csatlakozva igyekszik e rovatot minél szellemesebbé s minél kellemesebb társalgóvá tenni.

Addig is egyik munkatársunk, ki egyszermind kedvelt alakja a helyi női társaságoknak, oly kérdésre nézve szeretné a t. hölgyek és urak véleményét hallani, a melyet szóbelileg felvetni — állítólag — nincs elég bátorsága. Mi a kérdést magunkévá téve, közzé teszszük, kérve a t. olvasóközönséget, hogy ahhoz hozzá szólni szíveskedjék.

Tekintve azt, hogy jelenleg csak egy vérző szívről van ugyan szó, de mert »mindnyájunkat érhet baleset,« mert mindnyájan rá vagyunk, vagy rá lehetünk szorulva a mások, különösen a nők tanácsára; kérjük a t. olvasó közönséget, hogy szenvedő embertársuknak jó tanácsával legyen segítségére és feleljen meg e kérdésére:

»Ma holnap elérem a 40. évet. Félek hogy akkorra olyan okos leszek, hogy egy csepp eszem sem lesz a házasságra. Még mielőtt tehát elérném azt az időt, beakarok abba a bizonyos kikötőbe evezni. El is árurom hogy egy 17-18 éves lányka iránt érdeklődöm sőt szeretem is őt. Környezetem azonban nem tanácsolja, sőt ellenzi a házasságot nagy korkülönbség miatt. Ugyan kérem t. hölgyeim és uraim mit szólnak hozzá: érdemes-e hallgatni e szóra, vagy menjek a szívem s szívünk nyomán, s elvegyem-e őt nőül?»

Mi biztosíthatjuk a t. olvasóközönséget, hogy munkatársunk minden egyes feleletet mohó érdeklődéssel fog kibetűzni s hálája jeléül másoknak is okulására közhírré teszi e rovatban. Ha pedig valamelyik t. hölgy olvasónk névtelenül v. álnéven kívánna nyilatkozni, szívesen egyezünk bele, csak egyet kötünk ki, t. i. azt, hogy ha orthographiailag helyesen írt leveleket kapunk, azokat szigorú kritika alá fogjuk vetni.

Addig is a »Nőkről a nőknek« ez apróságokat szívesen ajánljuk b. figyelmökbe.

Nőkről a nőknek.

A nő mint büntető intézmény

1. A nő lebilincseli az embert;
2. a nő karjaiba zárja az embert, s ilyenkor az ember mindig egyes zárkában van;
3. a nő gyakran áristomba tartja a férjét;
4. hányzor teszika nők foglyokká a házassulandó fiatal emberéket, fiatal menyecskék pedig rabjaikká a város összes férfait;
5. a feleség mellett a férj épugy siratja a szabadságot, mint ha börtönben ülne;
6. a féltékeny feleség kinzó eszközöket is használ;
7. sok hölgy olyan hideg, kimért, hogy csak le kell hozzá ülni, s az ember hüvösre került;
8. némely börtönben a rabokat erősen dolgoztatják, — a legtöbb feleség szintén kényszer-munkára szorítja férjét.

És mindennek dacára két gömbölyű női kar olyan bilincs; melyet minden férfi szívesen rakat magára.

A nők osztályozása.

A férfiakra nézve a nőknek három faja van: feleség, szerető, anyós; az elsővel kél, a másodikkal él, a harmadiktól fél.

Ha a nők a pipere — s rongyluxus zsarnoksága alól magukat emancipálni tudják és ismét háziasszonyoknak és anyáknak, nem pedig, hogy más szóval ne éljek, művésznőknek fognak nevezettni: akkor új élet hajnala támad a család egén.
(Trefort Á.)

A bók és a hazugság közt az a különbség, hogy a bókban mindig van egy kis hazugság, de a hazugságban nincs mindig bók.

Közli: B. K.

Közgazdaság.

Piac.

A legutóbbi heti vásárkor az egyes piaci cikkeknek az árai következők voltak: marhahús klgmja 52 kr; borjú húsé: 60-64 kr; sertéshús klgmja 56-60 kr; zsír 64 kr; szalonna 60 kr. Szárnyasaink: 1 pár sovány liba 3 ft. 20 krtól 3 ft. 60 ig; 1 pár hizott liba 5 fttől 6 ftig; sovány kacsának párja 2-2:50 krig; hizott kacsáé 3 fttől 3:50 ftig; pulykának párja 3 ft. 50-4 ft. 50 krig; 1 pár kappany 1 ft. 50 krtól 2 ftig; csirke páronként 50 krtól 1 ftig. 40 drb tojás 1 frt. Vajnak kilója 72 krtól 1 frt. 1 liter tejfel 32 kr.

Szőlő és gyümölcs termelő szövetkezet

van alakulóban Kecskeméten, melynek célja: Kecskemét máris keresett gyümölcs piacát tovább fejleszteni; külföldön állandó és közvetlen összeköttetést szerezni s terményeiknek ily módon az ország határain túl is állandó piacot teremteni; munkásokat betelepíteni; a szőlő és gyümölcs melléktermékeinek okszerű feldolgoztatásával a termelés jövedelmezőségét fokozni és végül a termelőket gyümölcs-ajtatványokkal ellátni. Öszintén kívánjuk, de hisszük is egyúttal, hogy a szövetkezet, mely már a megalakulás stadiumában van, sikerrel fogja feladatát megoldani s bárha a példa nálunk is fogékony talajra talál.

Faanyagok eladása.

A budapesti kereskedelmi és iparkamra iró-dájában az 1897. évben eladásra kerülő magyarországi erdőterményekről a földművelésügyi minis-terium által kiadott jegyzék megtekinthető.

A magyar korona országainak mezőgazdasági statisztikája, mely az 1895 évi VIII t. cz. alapján összeírt mezőgazdasági statisztikai adatokat fogja tartalmazni, a feldolgozás befejezéséhez közeledik. A mintegy 800 iv. terjedelmű 5 kötetes munkának előfizetési ára, erős vászon kötésben, 10 frt. Bolti ára 40 frt. lesz. Az előfizetési összeg az országos magyar kir. statisztikai hivatalhoz, Budapestre küldendő, legkésőbb ez év végéig.

A tőzsde ánket,

élénken vitatja a börzereform kérdéseit de miután látnak szük keretében a hosszadalmas tárgyalások folyamával nem foglalkozhatunk, hanem az ánket befejezte után fogunk az eredményről érdemle-gesen véleményt mondani.

A vaczi hengermalom részvény-társaság árszámjelleke.

Liszt-nem	sz.	100 klgként		UJ SZÁMJELEZÉS
		frt	kr	
Asztali dara, durva	AB	14	60	
finom	C	14	30	
Királyliszt	O	14	10	
Lángliszt	I	13	80	
Elsőrendű zsemlyeliszt	2	13	10	
Zsemlyeliszt	3	12	40	
Elsőrendű kenyérliszt	4	12	10	
Közép kenyérliszt	5	11	80	
Kenyérliszt	6	11	50	
Barna kenyérliszt	7	9	50	
Takarmányliszt	8	5	60	
Korpa, finom	F	3	35	
» goromba	G	3	45	
I-ső rendű Ocsu		3	20	

volt ezelőtt 5 évvel Kalotaszeg című kis hetilapomban. *Vajha minden vidéki lapunk követné az ön példáját!* Akkor az egy részökben most grasszáló sivár, izetlen, tartalmatlan, érdektelen, léha mesék töltelék helyett érdekes és maradandó becsű közleményeket nyujtanának nemcsak helyi olvasóiknak, hanem a tudománynak is.

De más alkalomra hagyom fel magam.